

湘女老兵回忆录 烽火岁月里的纪念品

湘女老兵回忆录④

两张泛黄的结婚证，见证革命伉俪的抗战情缘

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷
实习生 蒋世莹

在98岁老人刘以珍的衣柜里，有一个被层层包裹、收藏了70年的宝贝——两张泛黄的结婚证。

刘以珍是山东文登人，18岁加入中国共产党的她已有80年党龄。抗日战争期间，她曾担任青年妇女队长，为游击队队员提供后勤保障服务。丈夫卢锡曾参与解放战争，两人有共同的信仰，是革命伴侣。之后，夫妻俩响应国家号召奔赴湖南株洲，两人定居在此直至退休。

这些年，刘以珍一直保存着她和丈夫的两张结婚证，她告诉今日女报 / 凤网记者：“这两张纸不仅是爱情的信物，还是我们共同战斗的见证物。”



后勤队长，火线入党

“直到现在，妈妈都对那段岁月记忆深刻，她总是和我们说，如果没有前方拼搏的将士们，就没有现在的美好生活。”刘以珍的女儿卢湘梅说。

1927年，刘以珍出生于山东省威海市文登县（现为文登区）的一个小村庄。在她的童年记忆里，最多的便是和家人、村民一起躲进山里。

“日军时常闯到村里，我只能迅速抱起年幼的妹妹，在大

人的指引下，熟练地在山林中寻找藏身之地。”刘以珍回忆。

后来，刘以珍加入了村里组建的后勤队——缝衣服、烙煎饼……并很快成了这支队伍的队长。她记得，这些战士们的衣服上总是补丁叠着补丁。

在刘以珍的记忆里，抗日战士们每次吃饭，都会等村民先吃，大家吃得差不多了，自己再挑选一些饱肚的食物，绝不占村民一针一线的便宜。

“战士们宁可饿着也不动乡亲口粮”的纪律震撼，让她积极向党组织靠拢，火线入党。这段经历也为她后来与解放军战士卢锡的相识埋下伏笔。

革命伴侣，传承家风

1945年4月1日，刚满18岁的刘以珍加入了中国共产党。之后，她跟随部队离开了村子，前往山东沂蒙。

新中国成立后，刘以珍获得了上学的机会，她积极参与了农村减租减息和土地改革工作，为农村建设作出积极贡献。之后，她又前往上海、杭州等地的印钞厂和银行工作。

在杭州，刘以珍认识了山东

小伙卢锡。她得知卢锡曾经参加过解放战争，在杭州公安系统工作。有着同样信仰的两人很快走到了一起，于1955年在杭州市中城区（现属于杭州市上城区）登记结婚。

那一年，在杭州市中城区的结婚登记处，两张证书上鲜红的印章承载着时代的特殊印记——彼时，刘以珍是辗转沪杭金融系统的土改骨干，卢锡是公安战线的解放战争老兵。

婚后4年，这对伴侣响应国家建设号召奔赴湖南株洲——刘以珍在湖南第五工程有限公司（当时为中央二机部八局第七工程处）先后负责内勤管理、机密档案管理等工作，直至1985年退休。

因为忙于工作，刘以珍在33岁时才生下长子卢湘克，之后又生下女儿卢湘梅、卢湘蓉。

子女们说：“在我们兄妹三人的成长过程中，爸爸妈妈总是教导我们要成为正直的人，不要拿公家的一张纸，一支笔。”

虽因工作忙碌，在孩子出生后，刘以珍和卢锡曾分居两地，但在女儿卢湘梅的印象中，“父母的感情十分要好”。

退休后，卢锡陪伴刘以珍四处旅游，共同享受晚年生活。2005年，丈夫卢锡去世。如今，刘以珍会时不时翻找出老照片，和子女晚辈们说起当年的故事。

“嫉驰很积极，充满正能量！每年社区的党员活动，她都会积极参加，和党员们回忆当年

的峥嵘岁月，感受国家的发展强大。”今年8月底，株洲市芦淞区相关负责人给刘以珍送上了“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。



刘以珍和卢锡的结婚证。

湘女老兵回忆录⑤

一张重逢的合影，讲述老兵73年归家路

今日女报 / 凤网记者 周雅婷
实习生 蒋世莹 谭咏欣

“欢迎刘慈珍奶奶，回到阔别73年的故乡！”一张拍摄于2017年的照片，定格了一个重逢的瞬间——这张照片是今年97岁的抗日老兵刘慈珍与妹妹刘蓉芳迄今唯一的合影，也是她日夜珍藏在枕头下的宝贝。

1944年，16岁的刘慈珍被日军掳走，国民革命军将她救出，自此她穿上军装，在战地医院守护伤兵。2017年，在志愿者的奔走下，老人跨越千里，颤抖的双手终于抱住离散半个世纪的至亲。

战争时期，她与亲人失散

日军进村的时候，刘慈珍只有16岁，母亲正带着她和姐妹们在家中吃酒席，但刚吃完饭，村口就传来枪声，有人惊惶地高喊：“鬼子来了！”刘慈珍来不及跑出家门，慌忙躲上了阁楼。不久之后，她和几个同村的女孩被日军抓去。

十多天后，刘慈珍被部队解



一张合影讲述73年归家路。

救，被安置在师部野战医院休养。这时，亲人们四处逃散，刘慈珍已经和他们失去了联系。刘慈珍在伤愈后主动留在了部队，成了一名看护兵。没读过书的她努力学习护理知识，辅助医生给伤兵换药、擦伤口，同时为他们洗衣做饭，负责后勤工作。

抗战胜利，她有了新家

抗战胜利的消息传来，刘慈珍还记得那时的场景，“全城都在庆祝”。

1945年，刘慈珍离开部队。之后，她被一户人家收养，和梅溪乡滨湖村一个老实本分的农民结了婚，生活从此安定下来。

在亲邻的印象里，刘慈珍是个安静但很好相处的人。刘慈珍喜欢和邻居们坐在一起，听大家闲聊，最大的爱好是唱红歌。儿子陈向阳也记得，母亲和父亲虽然家庭条件不算特别好，但也勤勤恳恳务农，踏实地过着日子。

只是，家里人从没听刘慈珍提起过她来到滨湖村之前的事，也不知道她来自何处。直到

2013年，一位寻找抗战老兵公益组织的志愿者来访，确认刘慈珍为抗战老兵。4年后，上海师范大学中国“慰安妇”问题研究中心经过多处实地考察和走访，确认了刘慈珍为日军“慰安妇”制度受害者。

多方寻访，终见亲人

20世纪60年代，刘慈珍曾短暂与亲人恢复过联系。“有村镇的干部来我们家，说在长沙找到了母亲的妹妹。”陈向阳向记者回忆，刘慈珍的小妹叫刘蓉芳，当时成了家，丈夫在长沙福临铺工作。那时，他随着父亲一起看望过小姨一家。

从小妹一家那里，刘慈珍得到了亲人的消息：大姐曾生活在广东韶关，身体不是很好，过世得早，但她的后代在岳阳生活；大哥和一个姐姐都在湘潭，也过世了。一家人四散，即使相互牵挂，但随着小妹一家举家搬迁至江西萍乡，遥远的距离让他们再次失去了联系，这一断联，就是50余年。

“母亲一直不愿回老家，说

在那里有痛苦的回忆，不再留恋。”陈向阳说，但家人是刘慈珍深埋在心底的眷恋。

2017年，在社会各界和志愿者的帮助下，刘慈珍回到了湘潭县茶恩寺镇，在外地务工的侄子侄女以及定居在江西萍乡的小妹刘蓉芳都赶了回来，与老人团聚。面对多年未见的亲人，陈向阳说，母亲刘慈珍失声痛哭。“当时，母亲和姨妈刚到火车站时留下了一张合照。”刘慈珍常会翻看这张合照，甚至现在提起妹妹时还会流泪，“也许因为这是她们年幼离散后第一次相聚。”

2019年，刘慈珍又前往江西萍乡看望中风的妹妹，这也是她们最后一次相聚。一年后，刘蓉芳去世。

陈向阳说，现在很多志愿者和学生经常上门陪刘慈珍唱歌、聊天。当风掠过村里的稻田，刘慈珍总会哼起红歌《大海航行靠舵手》的调子。

“要记不得了……”这是她对人说得最多的话，但历史正以赛跑的方式，从一个人的记忆变成代代人的传承。